

# 了解動物保護法

陳美燕



民國八十三年，經過許多專家與動物保護團體的努力，動物保護法終於被草擬出來，它配合了官方版重在解決流浪動物問題的實用性，以及民間版本如希望能提升其他動物的待遇。經多次進出行政院與立法院，也經過更多的增刪，終於在民國八十七年通過了動物保護法。但是關心動物的人與願意遵守動物保護法的人之比例極為懸殊，而且自動物保護立法至今，實際受處罰之案例也寥寥無幾，因此本文特別舉出與大眾有關之規定及相關案例，供大眾參酌。

壹、「動物保護法」，分成七章共四十條，其主要之內容如下：

一、名詞定義：

動物保護法所稱之動物，指犬、貓及其他人為飼養或管領之脊椎動物，包括經濟動物、實驗動物、寵物及其他動物。其中經濟動物係指為皮毛、肉用、乳用、役用或其他經濟目的而飼養或管領之動物；實驗動物則是指為科學應用目的的而飼養或管領之動物，如為教學訓練、科學試驗、製造生物製劑、試驗商品、藥物、毒物及移植器官等目的所飼養之動物；又寵物係指犬、貓及其他供玩賞、伴侶之目的而飼養或管領之動物。

二、動物之一般保護：

第四條至第十四條明定中央主管機關（即農委會或縣市政府）設動物保護諮詢委員會；飼主應年滿十五歲；飼主飼養動物應負之責任包括注意其生活環境，避免其遭受虐待、騷擾或傷害、不得棄養及應給與必要之醫療；飼主亦應防止其所飼養動物無故侵害他人之生命、身體、自由、財產或安寧。

運送動物應注意其食物、飲水、排泄、環境及安全，並避免動物遭受驚嚇、痛苦或傷害；禁止利用動物進行賭博、娛樂、營業、宣傳或其他不當目的博鬥，且除另有規定外不得任意宰殺動物。

### 三、動物之科學應用：

第十五條至第十八條明定以動物進行科學應用應注意之事項，如使用動物進行科學應用，應儘量減少數目，並以使動物產生最少痛苦及傷害之方式為之，並應組成動物實驗管理小組；科學應用後，應立即檢視實驗動物之狀況，如已失去部份肢體器官或仍持續承受痛苦，而足以影響其生存品質者，應立即以產生最少痛苦之方式宰殺之。此外亦規定國民中學以下學校進行動物教學訓練之限制等。

### 四、寵物之管理：

第十九條至二十二條明定中央主管機關得指定需辦理登記之寵物種類；給與寵物身分標識以確立寵物與飼主之關係；寵物出入公共場所或公眾得出入之場所應由七歲以上之人伴同，並採取適當防護措施；具攻擊性之寵物出入公共場所或公眾得出入之場所，應由成年人伴同，並採取適當防護措施。無人伴同時，任何人均可捕捉；明定經營應辦理登記寵物之繁殖、買賣、寄養者，應先經許可。

### 五、行政監督：

第二十三條至二十四條明定地方主管機關得置動物保護檢查人員及得甄選義務動物保護員，以執行或協助本法之檢查工作；並依違反本法情節，明定其處罰及執行處罰之機關；依本法規定公告前已飼養禁止輸入、飼養之動物及已經營寵物之繁殖、買賣或寄養業者，其依本法補辦登記及許可之期限。

### 六、罰則：

主要與一般大眾有關之規定如：擅自經營應辦理登記寵物之繁殖、買賣或寄養者，處新臺幣五萬元以上二十五萬元以下罰鍰，並限

期令其改善；屆期不改善者，應令其停止營業；拒不停止營業者，按次處罰之。未給予動物適當之環境、棄養動物、無故騷擾或虐待動物者、對於受傷或罹病動物，飼主未給與必要之醫療、或於公共場所或公眾得出入之場所宰殺動物者，處新臺幣一萬元以上五萬元以下罰鍰。無故侵害他人之生命、身體、自由、財產或安寧之動物，則由主管機關沒入之。

## 貳、相關案例

一、緣台視於九十二年間所製作之「綜藝旗艦——一起瞎腳和」單元節目，將動物置於不透明容器中，請不知情之藝人以腳指輕觸動物，來猜測桌子下面的物品及動物名稱。因內容涉有騷擾、虐待動物之情事，經台北市衛生檢驗所審認台視違反動物保護法第六條規定，處以台視新臺幣一萬元罰鍰。台視因不服而提起訴願，然而訴願審議委員會仍駁回其訴願。

被處分人台視公司認為該單元係結合益智猜謎與動物展示企劃構思，透過圖卡影片介紹特定動物習性並輔以動物展示，以令來賓近距離與動物接觸之生動活潑方式，加強來賓及觀眾對動物深一層瞭解。且系爭單元錄製過程中，來賓往往因恐懼而不敢接觸裝在箱中不知名動物，縱使勉強有所接觸亦僅係輕輕碰觸，點到即止，並未有任何惡意騷擾、虐待或傷害動物之行為。

市政府法規委員會則認為動物保護法第六條之「惡意或無故」應係指「故意或無正當理由」，並參酌刑法上「故意」理論，即行為人對於法規構成要件之所有客觀行為全部有所認識，且有具體實現構成要件之決意；台視公司既自承系爭單元係由其製作單位所規劃設計，且其對於使不知情藝人為騷擾動物之行為，應可預見其發生而發生亦不違背本意，實已該當「故意」之要件，況台視公司以遊戲娛樂之目

的而對動物造成騷擾，亦不符合正當理由，是台視違反前揭動物保護法第六條規定之違章事證明確。

此一案件主要係針對台視有無違反動物保護法第六條之規定而爭執，罰款僅為該法規定之下限一萬元而已，並不嚴重。不過該處分確實能夠讓民眾了解到動物保護法所定義之「騷擾動物」之行為，其所涵蓋之範圍，供大眾警惕。

二、民國九十三年十月間有二位香港人發現丹堤咖啡前垃圾包內有小貓在叫，打開好幾層塑膠袋來看，內有二隻小貓黏在二個黏鼠板上，小貓還用很多層報紙包起來，後來發現是丹堤咖啡丟出來的，因經營者王先生涉有虐待或傷害動物之情事，經民眾檢舉後，臺北市動物衛生檢驗所審認王先生確實違反動物保護法第六條規定，乃依處以王先生新臺幣三萬元罰鍰。王先生因不服處分，遂向市政府提起訴願，然而訴願審議委員會仍駁回其訴願。

王先生主張小貓誤沾之黏鼠板，實非其所能預料，當時發覺後曾想盡辦法將小貓與黏鼠板分開，惟小貓已被黏得太牢，在試圖分離小貓與黏鼠板之過程中，但見小貓甚為痛楚，且已無太大氣息，又在不知該如何處理情形下，終告放棄，並用塑膠袋將已無氣息的小貓包妥安置。按刑事或行政責任之認定，除應具備犯罪之特別要件外，尤需具有故意或過失之一般要件。本件王先生既無明顯之故意，亦無過失，何況小貓經清除黏液後已恢復如常，對其健康並無妨礙。王先生在事件發生時雖因一時緊張，而對事件之後續處理容有少許疏忽，但本件訴願人之行為與結果間並無因果關係存在，原處分機關認定事實，顯有謬誤。

主管機關則認為吳先生既承認確有將二隻尚存活之幼貓層層包裹於三層塑膠袋及報紙內並綁緊之情事，則此一行為所造成阻絕空氣導致幼貓無法呼吸等不必要之痛苦，顯已對二隻幼貓造成虐待及傷

害。參酌刑法上「故意」理論，故意係指行為人對於法規構成要件之所有客觀行為全部有所認識，且有具體實現構成要件之決意；王先生對於綁緊塑膠袋造成阻絕空氣導致二隻幼貓無法呼吸等不必要之痛苦，應可預見其發生而其發生亦不違背其本意，實已該當「故意」之要件。又訴願人之行為已對二隻幼貓造成虐待及傷害，與動物保護法第六條所規定之構成要件相符，縱嗣後二隻小貓已恢復健康，亦無礙其違規事實之成立。

#### 參、結語

許多愛護動物之人士對於寵物電影感到又愛又恨，主要是因為人們會隨著電影或明星養寵物之熱潮，在不了解動物習性之下，隨意購買名狗，嗣後又嫌麻煩而「放生」，使得街頭上到處都可看到無家可歸之流浪狗。自從動物保護法施行後，養寵物已經不能再像以前僅隨主人之喜好對待寵物或任意丟棄，帶寵物出門時亦應注意相關之法規，如採取防護措施、繫狗鍊、防止寵物無故侵害他人生命、身體、自由、財產等，稍有不慎即有觸犯法律之可能。

今年正逢狗年，預估亦將掀起另一波養狗風潮。在人們主張維護人權，保障言論自由之同時，亦應為同為家人之寵物維護其得來不易之寵物權。

參考資料：法源法律網判解函釋。